



MODERAN EVROPSKI BULEVAR

Bilo je nekog istočnjačkog šarma u tome što su putnici, zatečeni u tramvaju u Bulevaru kralja Aleksandra, strpljivo čekali dok vlasnik automobila parkiranog na šinama završi hitnu kupovinu. Prevagnulo je kontinuirano gundanje nezadovoljnih Beograđana zbog haotičnog bulevarskog života i saobraćaja. Grad Beograd je doneo odluku da počne realizaciju ovogodišnjeg najvećeg projekta rekonstrukcije najduže ulice na Balkanu u okviru Projekta obnove Beograda

Završene ulične rekonstrukcije

U okviru Projekta obnove grada Beograda, do sada je završena rekonstrukcija Nemanjine ulice, 12 mostovskih konstrukcija na Autokomandi i tramvajska pruga od Veterinarskog fakulteta do kružnog toka, potpuna rekonstrukcija Južnog bulevara, od Maksima Gorkog do Ustaničke. Završena je obnova 3,7 kilometara tramvajske mreže ulicama Proleterske solidarnosti, Milutina Milankovića i Milentija Popovića na Novom Beogradu. Sredstvima iz ovog programa obnovljen je i Stari železnički most sa tramvajskom prugom i prilaznim saobraćajnicama, tramvajska pruga u Savskoj ulici, kao i Bulevar vojvode Mišića, od Gospodarske mehane do Savske ulice, Resavska, dok su radovi u Požeškoj još u toku. Pored Bulevara kralja Aleksandra, za neki naredni period preostale su tramvajske deonice u ulicama Vojvode Stepe, Cara Dušana, Džordža Vašingtona, 27. marta, Ruzveltovoj i Karadorđevoj.

Najveći projekat u 2010.

Dragan Đilas, gradonačelnik Beograda, kaže da je rekonstrukcija najduže ulice na Balkanu, svojevrsnog simbola našeg grada, najveći projekat u 2010. godini. "Rekonstrukcija Bulevara je deo Projekta obnove Beograda u okviru kojeg smo napravili značajne rezultate u pogledu izgradnje infrastrukture, kvalitetnijeg, lepšeg i bezbednijeg života građana. Uprkos činjenici da su predviđeni radovi veoma složeni i obimni, dao sam nalog da ovaj Projekat mora biti završen u roku od šest meseci, po cenu da se radi 24 časa dnevno.

Ova investicija vredna je 1,8 milijardi dinara a sredstva su obezbedili Grad i Evropska investiciona banka. Realizacijom ovog projekta dokazujemo da će ova gradska vlast, uprkos ekonomskoj krizi i činjenici da je ona, između ostalog, za posledicu imala i znatno umanjeње budžeta, nastaviti da od Beograda pravi pravu evropsku metropolu.

Kada rekonstrukcija Bulevara bude završena, ova strateški veoma značajna saobraćajnica postaće najmoderniji bulevar u svetskom smislu. Rezultat rekonstrukcije biće kvalitetniji život, bolji saobraćaj, izgradnja infrastrukture od koje zavise i kvalitet života i razvoj privrede, pa i povećanje vrednosti imovine i ljudi. Realizacijom ovog projekta uvešće se red u mnogim oblastima – od parkiranja, čistoće, toplifikacije i bezbednosti", kaže gradonačelnik.

“Žila kucavica” Beograda nalikovaće u roku od šest meseci modernim evropskim bulevarima – dobiće nove trotoare, šinski sistem sredinom kolovoza, obnovljenu instalaciju i toplovod, imaće novu signalizaciju i nove optičke instalacije, novi asfalt koji se manje ugiba pod velikim opterećenjem i novi drvodred i još ponešto. Nova organizacija saobraćaja olakšaće i parkiranje na više od 400 obeleženih parking mesta, tako da neće više uticati na tok tramvajskog saobraćaja. Za dve godine stići će i novi tramvaji, o čemu smo već pisali (“Vreme Beograda”, oktobar 2009). Prvi od ukupno 30 niskopodnih tramvaja, koje će španska kompanija za proizvodnju šinskih vozila KAF (CAF – Construcciones y Auxiliar de Ferrocarriles) isporučiti Beogradu, naći će se na ulicama za nepune dve godine, još 11 vozila biće uključeno u saobraćaj do kraja 2011. godine, a poslednju isporuku u kojoj će biti do 18 tramvaja Beograđani mogu da očekuju u toku 2012. godine.

Nekadašnji Bulevar Revolucije je godinama bio zapušten, Meka za nelegalne trgovce.

Pre mesec dana je počela rekonstrukcija Bulevara Kralja Aleksandra uz gotovo podjednako odobravanje i nerazumevanje Beograđana. Ceh su platili radnici Gradskog zelenila, koji su, ni krivi ni dužni, slušali ljutite komentare prolaznika, dok su izvodili prvu fazu radova – uklanjanje bolesnih stabala.

Velika rekonstrukcija Bulevara kralja Aleksandra deo je realizacije Projekta obnove Beograda koji se sprovodi od 2005. godine i podrazumeva obnovu 33 kilometra tramvajskih deonica u čitavom gradu. Radovi će obuhvatiti deonicu oko 2,5 kilometara i biće veoma obimni. Osim obnavljanja tramvajskih šina i kontaktne mreže, predviđena je i izgradnja toplovoda i kompletno obnavljanje vodovodnih, kanalizacionih i drugih instalacija. Šine će duž čitave ulice biti izmeštene u sredinu i biće kompatibilne sa “lakim



šinskim prevozom” (*light rail transit*), a gde god ima mogućnosti urediće se i posebno odvojiti parking prostor. Bulevar će dobiti nov kolovoz i trotoare, a tokom radova ulica neće biti zatvorena za saobraćaj, već će se on obavljati u dve trake po smeru.

Marko Blagojević, direktor gradske Agencije za investicije, kaže da je realno očekivati da se radovi u Bulevaru završe za šest meseci, i kaže da sadašnji šinski sistem ne iziskuje nikakve promene kada dođu novi tramvaji. “Od početka rekonstrukcije Bulevara kralja Aleksandra (i do trenutka pisanja ovog teksta, prim.aut.) urađeno je sledeće: demontirana je i uklonjena tramvajska kontaktna mreža duž celog Bulevara sa leve i desne strane, uklonjena tramvajska pruga i kolosečna ispuna sa leve strane gledajući od Vukovog spomenika do Cvetkove pijace, asfaltirana leva kolovozna traka privremene saobraćajnice od Vukovog spomenika do Pop Stojanove ulice, a od Pop Stojanove do Batutove radi se tamponski sloj, nasipanje i zbijanje. Osim toga, urađena je nova vodovodna mreža od Cvetkove pijace do Batutove ulice, jedna traka privremene saobraćajnice od Cvetkove pijace do Batutove ulice, radi se TTK kanalizacija od Cvetkove pijace do Batutove ulice, toplovod počeo sa radovima od Cvetkove pijace do Batutove ulice i urađeni su prelazi preko Bulevara (EDB, Telekom) u delu od Cvetkove pijace do Batutove ulice.” Rekonstrukcija je koncipirana tako da će čitav Bulevar biti podeljen na četiri deonice na kojima će se raditi istovremeno.

Prema Blagojevićevim rečima, sledeći projekat je rekonstrukcija Ulice vojvode Stepe, tačan rok još nije utvrđen.

DOTRAJALI KONTEJNERI I ZAKRPE: Prema podacima Agencije za investicije, kad se završi rekonstrukcija iz Gradske čistoće stiže 68 novih “jumbo” kontejnera. Ovi savremeni veliki kontejneri (zapremine 3,2 m²) zamenice stare plastične kontejnere na ručno-nožni pogon okružene kesama sa smećem, često u plamenu zbog neadekvatnog korišćenja. Biće postavljene i betonske đubrijere na stanicama javnog prevoza, kod pešačkih prelaza, tržnih centara, banaka, na svakom drugom rasvetnom stubu imaćemo male PVC korpice za odlaganje sitnog đubreta: papirnih maramica, iskorišćenih karata za javni prevoz, praznih plastičnih flaša. Najavljeno je i da će se za dve godine rekonstruisati pijaca “Đeram”, koja će pored natkrivene zelene pijace imati i poslovni centar sa dve kule, veliku garažu i cvetni trg sa kafićima.

Asfalt u Bulevaru biće zamenjen na čitavoj deonici kvalitetnijim SMA asfaltom koji trpi veća opterećenja, što je krajnje neophodno s obzirom na to da je Direkcija za puteve poslednjih deset godina “krpila” kolovoz uništen popravkama na podzemnim instalacijama. Duž Bulevara biće postavljene nova signalizacija i nove optičke instalacije, a to znači da posle rekonstrukcije neće biti čestih kvarova, pa samim tim ni “krpljenja” kolovoza. Osim toga, smanjenju



oštećenja doprineće i izmeštanje tramvajskih šina u sredinu kolovoza. Posle rekonstrukcije, putnička vozila više neće prelaziti preko tramvajskih šina na raskrsnicama, a to će saobraćaj učiniti protočnijim. Parkiranje u Bulevaru posle rekonstrukcije ne bi trebalo da bude tako veliki problem jer je predviđeno više od 400 uredno obeleženih parking mesta a ni tramvajske šine neće biti tik uz trotoar. Sve ovo sigurno doprinosi bezbednosti pešaka, a to nas dovodi do teme koja je unekoliko bacila senku na značajan infrastrukturni poduhvat.

PROTESTI I ODLUČNOST: Prva faza rekonstrukcije počela je sa protestima građana koji nisu bili spremni da čuju argumente nadležnih, ubeđeni da je reč o “betonizaciji” Beograda. Gradonačelnik je bio odlučan, nije se dvoumio da li da obustavi uklanjanje bolesnih stabala bez obzira na rastući otpor i komentare. Kad se buka stišala, ostalo je otvoreno jedno pitanje: da li je zamena platana mogla da se obavlja sukcesivno? Da li je, pod pritiskom grupe građana koji terete gradsku vladu za “platanocid”, trebalo sačekati da se za koju godinu neko drvo sruči na prolaznike, pa onda menjati platane? Javnost pamti da je na proteklom festivalu Exit u Novom Sadu jedna devojka poginula, a dvoje mladih teško povređeno zbog iznenadnog odlamanja grane u kampu; devetnaestogodišnjoj Subotičanki je pad trulog keste na teško povredio kičmeni stub; u Sremčici je pod sličnim okolnostima nastradao jedan petogodišnji dečak. U Vršcu je tek nakon tih događaja uveden obavezan pregled i uklanjanje trulih stabala, a tamošnja javnost je manje bučno izražavala neslaganje sa odlukom lokalne vlasti.

Gradonačelnik Dragan Đilas kaže da je za njega, kao gradonačelnika pre svega, bezbednost Beograđana na prvom mestu i da “ne može da rizikuje da neko strada zato što će za dve-tri godine neko drvo da padne”. “Odluku o seči stabala u Bulevaru kralja Aleksandra nije doneo nijedan političar, već stručnjaci. Ova vlast ne može da bude neodgovorna pa da se oglašuje o studiju kojom su stručnjaci

Vodosnabdevanje i toplifikacija

Prema podacima iz gradske Agencije za investicije, radovi na Bulevaru obuhvatiće i rekonstrukciju 4270 metara vodovodne mreže, na kojoj će biti zamenjeno oko 200 spojeva. Biće izgrađeno i 4000 metara nove kišne kanalizacije i obnovljeno oko 700 metara postojeće kanalizacione infrastrukture. To će doprineti sigurnijem i kvalitetnijem vodosnabdevanju potrošača, smanjiti gubitke u vodovodnoj mreži i troškove održavanja. Izgradnjom nove i rekonstrukcijom stare kanalizacione mreže poboljšaće se odvođenje prerađenih voda duž Bulevara i sprečiti plavljenje i izlivanje otpadnih i kišnih voda.

Magistralni toplovod od Ulice Gospodara Vučića do Ruzveltove takođe je predviđen rekonstrukcijom. Projekat podrazumeva ugradnju čak 7400 metara novih cevi, od čega 3700 metara čini potpuno nov magistralni toplovod velikog prečnika. Na sistem daljinskog grejanja moći će da se priključi više desetina hiljada kvadratnih metara stambenog i poslovnog prostora, pa će se znatno smanjiti broj individualnih kotlarnica, zagađivača u najužem gradskom jezgrou. Izgradnjom novog toplovoda rasteretiće se "Vračarska magistrala", što je odlična vest za stanovnike ovog dela grada koji do sada nisu uvek mogli da računaju na kvalitetno grejanje.

Šumarskog fakulteta u dva navrata, 2005. i 2008. godine, upozorili da su platani truli i da ih treba poseći pri prvoj rekonstrukciji. Po završetku rekonstrukcije drvored duž Bulevara imaće veći broj stabala nego pre i neuporedivo savremeniji sistem navodnjavanja koji će garantovati njihovu dugovečnost", rekao je gradonačelnik. "Meni je važan život platana, jer se i sam zalažem da Beograd ima što više zelenila, ali su mi mnogo važniji životi ljudi."

Nova stabla sadiće se u saradnji sa Šumarskim fakultetom i Republičkim šumarskim institutom. Novi drvored, obećavaju Beograđanima ljudi iz ovih institucija, neće biti nalik drvoredima u ulicama Kralja Milana ili Nemanjinoj (za koje ne možemo da kažemo da su lepi u ovoj fazi rasta sadnica) zato što će biti posađene već formirane sadnice, njihovo korenje će pod zemljom biti zaštićeno od instalacija, a sistem navodnjavanja obezbediće bujanje novih biljaka.

Gradonačelnik poziva socijalno odgovorne kompanije da se uključe u akciju obnove drvoreda u Bulevaru. "Obećali smo da će taj drvored odmah izgledati kao pravi, što znači da moramo naći stabla stara 20 godina, gajena na pravilan način, rasađivana i redovno orezivanog korena. Reč je o velikim sredstvima, a kako svi znamo da ekonomska situacija građana nije sjajna, mislim da nije opravdano da se toliki novac izdvaja iz gradskog budžeta. Smatram da je to dobra prilika da se socijalno odgovorne kompanije ovog grada uključe u projekat i zajedno sa nama obnove drvored. Na taj način Bulevar bi dobio svoj puni izgled i, uprkos krizi, smatram da postoji dovoljan broj kompanija koje bi mogle da učestvuju u tom projektu. Sa konkretnom akcijom počemo kada se odlučimo za vrstu drvoreda, a dobar znak je da već ima nekoliko kompanija koje su spremne da nam pomognu da Bulevar kralja Aleksandra izgleda onako kako Beograd zaslužuje", kaže Đilas.

ULAGANJE U ZDRAVLJE

Dostojno lekara

Gradski sekretar za zdravstvo dr Zoran Blagojević najavio je sanaciju zdravstvene stanice u Vrčinu, i izgradnju više domova zdravlja i ambulanti u prigradskim naseljima: Surčinu, Malom Mokrom Lugu, Kovačici i Borči

KAKO SMANJITI LISTE ČEKANJA: DR ZORAN BLAGOJEVIĆ



Beograd se širi tako što na njegovim obodima niču nova naselja, često divlja i nepredviđena urbanističkim planovima. Jedna od posledica je to što stanovnici tih naselja do najbližeg lekara moraju ići i nekoliko desetina kilometara. Tako je bilo i sa stanovnicima zemunskog naselja Kamendin. Međutim, početkom godine završen je i pušten u rad odeljak Doma zdravlja "Zemun" u tom naselju i lečenje je postalo dostupnije. Slično je i sa ambulantom čukaričkog Doma zdravlja "Dr Simo Milošević" u Rušnju. Krajem prošle godine završen je odeljak zvezdarskog doma zdravlja u Mirijeju, a do kraja godine biće završen i odeljak Grocka u Kaluđerici. "To su sve novi, moderni objekti koji će rasteretiti matične domove zdravlja i olakšati lečenje stanovnika tih naselja", kaže gradski sekretar za zdravlje dr Zoran Blagojević. Osim toga, od Nove godine, iz gradskog budžeta je izdvojen novac i za 11 specijalnih

i pacijenta

mikroskopa Centra za edukaciju koji služe za rano otkrivanje karcinoma grlića materice, za respiratore i operacioni sto za potrebe KBC-a "Zemun", za specijalna vozila Gradskog zavoda za hitnu medicinsku pomoć, adaptaciju prostorija za rendgen u tri gradske zdravstvene ustanove, itd.

Grad Beograd ima 17 domova zdravlja i četiri kliničko-bolnička centra. Direktori tih ustanova su zaduženi za kvalitet njihovog rada. Zdravstvo nije profitabilno, a pritom je veoma skupo, pa sve ove zdravstvene ustanove dobijaju određena sredstva iz gradskog budžeta i to preko gradskog sekretarijata za zdravstvo. Po svojoj funkciji, Sekretarijat ima obavezu da brine o investicionom održavanju domova zdravlja i kliničko-bolničkih centara koji su pod njegovom nadležnošću. "Komunikacija sa direktorima zdravstvenih ustanova je vrlo dobra i imamo praksu da se jednom mesečno sastajemo da bismo razmenili iskustva i informacije, da bismo videli gde i šta može da se poboljša", kaže doktor Blagojević. "Zavisno od njihovih zahteva i potreba, Sekretarijat procenjuje na koji način možemo da pomognemo." Budžet Sekretarijata za zdravlje za ovu godinu je 620 miliona dinara, od čega je 476 miliona za opremanje i investiciono održavanje zdravstvenih objekata.

Pošto je zdravstveni sistem Beograda deo zdravstvenog sistema Srbije, nadležnosti se često preklapaju, međutim, najvažniji su ljudski životi. Ipak, jedan od problema koji ometa spasavanje života jesu gužve u čekaonicama. "Ima mnogo planova kako smanjiti liste čekanja. Potrebno je graditi nove objekte: salu za kardio-hirurgiju, ili neku salu za veći broj operacija očnih sočiva. Tu su i operacije za ugradnju veštačkih zglobova. Imamo veliki problem sa onkološkim pacijentima jer je Onkološki institut pretrpan i pacijentima iz grada i pacijentima iz Republike. Nedostaje i trauma-centar, neophodan zbog problema koje nosi savremeni život. Beograd, koji se nalazi na raskrsnici dva međunarodna koridora, trebalo bi da ima trauma-centar koji bi mogao da bude lociran u nekoj od postojećih ustanova, na primer, u sklopu KBC-a 'Bežanijska kosa'. Međutim, to su za sada skupe i komplikovane investicije, ali se o njim razmišlja", kaže sekretar Blagojević.

Što se tiče planova koji će se ostvariti u dogleđno vreme, važna je sanacija zdravstvene stanice u Vrčinu, kao i izgradnja doma zdravlja u Surčinu za koji je nađena lokacija i trenutno se rešavaju urbanistički uslovi za izgradnju. U planu je i izgradnja zdravstvene stanice Doma zdravlja Zvezdara u Malom Mokrom Lugu i zdravstvene ambulante u Kovačici. I Borča će dobiti zdravstvenu stanicu. Gradski zavod za plućne bolesti i tuberkulozu je loše projektovan i



NOVI MODERAN
OBJEKAT: DZ SOPOT

zbog neodgovarajućih temelja jedan deo zgrade sada nije u funkciji, pa će morati da se pravi nova zgrada. U Kliničko-bolničkom centru "Zvezdara" treba da se obavi rekonstrukcija jednog dela zgrade. U KBC-u "Zemun" nastavljena je rekonstrukcija, a što se tiče KBC-a "Dr Dragiša Mišović" još traje faza procene štete i planiranja daljeg saniranja posledica požara koji se dogodio 24. oktobra prošle godine. KBC "Bežanijska kosa" je dobro organizovan i građevinski pokriven.

Osim opremanja i investicionog održavanja, Gradski sekretarijat za zdravstvo brine se i o organizaciji samog zdravstvenog sistema grada. Sekretar Blagojević kaže da i tu ima problema. "Primarna, sekundarna i tercijarna zaštita moraju da funkcionišu kao jedan, zajednički sistem. Znači, ako primarna zaštita dobro funkcioniše i izvršava dobru drenažu pacijenata, onda će se, da tako kažem, samo pravi pacijenti upućivati na sekundarni nivo, pa neće dolaziti do 'gušenja' sekundarnih ustanova pacijentima čiji se problemi mogu rešiti u primarnim. Naš problem je što te nivoe preskačemo iz raznih razloga, da li zbog toga što nemamo poverenja u lekare primarnog nivoa, ili nećemo da se lečimo u kliničko-bolničkim centrima, nego tražimo ili najsavremeniju tehnologiju ili najpoznatije doktore i na taj način pravimo gužve i usporavamo funkcionisanje sistema. Za rešavanje tog problema treba dosta vremena i napora ne samo Sekretarijata za zdravstvo već i direktora bolnica."

"U odnosu na gradove u inostranstvu, Beograd, pa i Republika, ni u čemu ne zaostaje, bar što se tiče znanja, struke i mogućnosti kojima zdravstveni sistem raspolaže. Glavni nedostaci su organizacione i tehničke prirode. Ali to nije ključno pitanje medicine, već dobri, vredni i posvećeni stručnjaci. Međutim, da bi naš sistem zdravstva bio dobar i kvalitetan, nisu dovoljni samo stručnjaci već i moderni objekti koji prate vreme i tehnologiju. Stoga bih bio jako srećan kada bi se u narednih pet godina, recimo, našlo sredstava da se na mestu Gradske bolnice izgradi nova zgrada u koju bi se smestilo sve što se sada nalazi oko i da to bude dostojno i pacijenata i lekara", rekao je gradski sekretar Zoran Blagojević.

Slobodna deca Vračarhila

Atmosfera na času glume bila je u jednom trenutku neuobičajeno napeta, niko ni reč nije izgovorio. Čekalo se da "prorade" emocije

Tako sebe nazivaju deca Fonda za mlade talente Vračara. Kažu da "decu sa Vračara, čarobnjak talentovanu stvar". Oni se vikendom okupljaju nedaleko od svojih škola i domova u prostorijama koje im je ustupio NU "Božidar Adžija". Glume, slikaju, vajaju, rešavaju matematičke zadatke. Sve ih je više na časovima, deca dovede drugu decu, lepo im je. Dok se u prvoj učionici likovnjaci u tišini bave mrtvom prirodom, iz druge se čuju smeh, cika i vriska na času glume. Čest je slučaj da deca iz jedne sobe požele da vide šta se to tako zabavno dešava u drugoj.

Atmosfera na času glume u jednom trenutku bila je neuobičajeno napeta, niko ni reč nije izgovorio. Čekalo se da "prorade" emocije. Profesor im je rekao da se sete najtužnijeg trenutka u životu. Prva je zaplakala zvezda starije grupe, devojčica Cveta, koju ostali uvažavaju i slušaju. Nikola (12), učenik OŠ "Sveti Sava", ima dugu kosu i iscepane farmerke. Kaže da je u Fondu "stekao sestre". "Ovamo dolazim kad sam tužan, kad me smori škola, da napunim baterije. Gluma me ispunjava i čini me srećnim." Nikola je u starijoj glumačkoj grupi od septembra prošle godine, dok Aca (13) redovno dolazi na časove glume od samog početka rada Fonda. Posle suza, bila im je potrebna drugačija emocija. Jedan dečak je doneo gitaru i eto teme za glumu – rokeri i folkerke.

U isto vreme, održavao se čas slikanja, deci je zadata tema "Moj komšija Rom" povodom Svetskog dana Roma. Profesor im je rekao da nacrtaju kako zamišljaju svog suseda Roma u budućnosti. Crtali su ih kao kuvare, kontrolore leta, nastavnike, umetnike... "Mladi slikari često ne primećuju svet oko sebe, duboko skoncentrisani na svoj rad", pričaju njihovi nastavnici. "Bilo je leto, sećam se, doneli smo im sokove. Oni to nisu primetili, zaneti slikanjem, a kad su shvatili šta se dešava, bilo je već kasno, glumci su popili sokove." Nagrađivana mlada umetnica Aleksandra iz OŠ "Svetozar Marković" kaže da sa još tri drugarice iz fonda priprema drugi broj časopisa "Vračar Express". "Časopis je crno-beli, pišemo o umetnosti, o slikarstvu, objavili smo pesme i priče", kaže dvanaestogodišnja urednica. Njena školska drugarica Teodora redovno pohađa časove u Fondu već tri godine, takoreći od početka.

"Veoma je teško definisati dar, odnosno talenat", kaže Verica Brančić, predsednica Fonda za talentovanu decu Vračara. "U svakom slučaju, to su posebne sposobnosti deteta da s lakoćom stiče nova znanja i primenjuje ih.



KAD ME SMORI ŠKOLA: MLADI GLUMCI NA ČASU

Darovita deca su veoma senzitivna, radoznala, često veoma povučena ili sa viškom energije koja, ako se pravilno ne usmeri, može da se pretvori u destruktivnost čak i po njih same. Sklona su razmišljanju i perfekcionizmu, što vrlo često vodi u preosetljivost i ranjivost. Često su neuspešna u školi iako su im potencijali veliki, zato što škole neguju

Negovanje izuzetnih

Psiholozi kažu da je kreativnost čoveka najizraženija u predškolskom dobu i da naglo opada u školskom uzrastu, a posebno u pubertetu. Prema podacima istraživanja Instituta za psihologiju, samo tri odsto darovite dece u Srbiji dostigne najviši nivo uspešnosti, dok je u zapadnim zemljama taj procenat 15, a u najrazvijenijim čak 30.

Mladim talentima Grad je pružio šansu da ostvare svoj poseban dar. Sekretarijat za obrazovanje raspisao je konkurs za dodelu 310 stipendija talentovanim srednjoškolicima i studentima u 2010. godini. Srednjoškolicima će biti dodeljeno 150 stipendija (30 za umetničke i 120 za gimnazije i stručne škole), a studentima 160 (90 prirodno-matematičkih, 50 društvenih i 20 stipendija umetničkih visokoškolskih ustanova). Za ove namene iz gradskog budžeta biće izdvojeno 66 miliona dinara – studenti će mesečno dobijati po 17.000 dinara, a srednjoškolci po 15.000, sa napomenom da stipendisti grada neće moći istovremeno da koriste i stipendiju po drugom osnovu. Gradske stipendije u iznosu od po 17.000 dinara mesečno dobijaće i 140 studenata sa invaliditetom koji ispunjavaju određene uslove.

ovog fonda smatra da su osnovne škole "riznice talenata" i da ih je veoma važno prepoznati i uticati na njihov razvoj, jer kad nastupi pubertet nešto im "kvrcne" u glavi, i talent se ugasi ili se ne iskaže.



Kroz radionice Fonda u poslednje tri godine prošlo je 350 dece iz viračarskih osnovnih škola, njih 70-oro je redovno na časovima od početka. Verica Brančić kaže da je ove godine upisano 170 dece u devet radionica: četiri likovne, dve dramske i tri matematičke. Prema njenim rečima, na zahtev dece i njihovih roditelja formirana je radionica matematike za IV razred. Postojala je i radionica kreativnog pisanja, ali ona nije zaživela. "Imamo učenike srednjih škola koji su nastavili da dolaze na časove zato što vole. Jedan mali matematičar je u anketi rekao: 'Budim se rano i nije mi teško.' Anketirani roditelji su se izjasnili: 'Zadovoljno dete, zadovoljan roditelj.'" U Fondu se radi po

principu "aktivne škole" u kojoj deca slobodno razmišljaju, učestvuju u stvaralačkom procesu i stiču nova poznavanja. Prema rečima predsednice Fonda, najvažnije je rano prepoznavanje talentovane dece i, u tom smislu, važna je saradnja sa viračarskim osnovnim školama. "Njihovi profesori i stručne službe preporučuju nam talentovanu deci

i tako ih okupljamo. Pružamo im šansu da razviju svoj dar i postanu uspešni i zadovoljni ljudi."

Časovi su besplatni zahvaljujući finansijskog podršci Opštine Viračar i Gradskog sekretarijata za obrazovanje, od kojeg se očekuje pomoć posle raspisivanja ovogodišnjeg konkursa za finansiranje projekata. Jedini donatori ovog programa su odrasli umetnici i kupci, koji kupovinom slika investiraju u "ponos Viračara". Predsednica programa napominje da su sredstva za finansiranje Fonda pri kraju, ne znaju kako će da isplate honorare dok se ne raspiše konkurs, a osim toga, "glumci bi voleli da imaju kameru na času". Verica Brančić ukazuje na jednu posebnu vrstu problema, a to je nepoverenje nekih roditelja u kvalitet besplatnih časova. "Ima ljudi koji veruju da samo na privatnim časovima deca mogu da razviju svoj talenat. Uveravamo ih da nisu u pravu, jer imamo vrsne profesore koji vode radionice. Oni nisu samo sušti prenosiozi znanja već aktivno podstiču učenje, razvoj i slobodu ličnosti deteta, podstiču kreativnost, druženje i samostalnost." Tokom zimskog raspusta, deca su dolazila svakodnevno na časove zahvaljujući finansijskoj podršci grada. Mladi slikari su sa svojim nastavnicima posle časova posetili izložbu Paje Jovanovića.

Na kraju godine slikari izlažu svoje radove, a među njima je i devojčica sa smetnjama u razvoju, izraziti talenat za slikanje i vajanje. Matematičari su pokupili nagrade na raznim takmičenjima, a mladi glumci su doživeli afirmaciju u decembru prošle godine kada je u BDP-u održan javni čas glume. Izveli su predstavu *Magareće godine, nekad i sad*, koju su na osnovu pripovetke Branka Čopića sami prilagodili sadašnjem vremenu. Sala je bila prepuna.

Prema rečima Dragice Moro, zamenice gradskog sekretara za obrazovanje, Grad ne investira samo u studente. "Samo za stipendiranje mladih matematičara u 2009. godini izdvojili smo više od osam milijardi dinara. Prošle godine, prvi put smo nagradili 82 najbolja učenika srednjih škola [đaci generacije] laptopima, i 183 najbolja osnovca Larusovom tematskom enciklopedijom", kaže zamenica.

Gradski sekretarijat za obrazovanje od 2008. godine nagrađuje učenike Matematičke gimnazije za učešće i osvojene nagrade (prvo, drugo i treće mesto, pohvale) na mnogim takmičenjima. "Od 123 stipendije, koliko je dodeljeno u 2009. godini, 46 stipendija dodeljeno je učenicima Matematičke gimnazije", kaže zamenica Moro.

Pomoć od Grada dobili su i talentovani filolozi za učešće na Međunarodnom takmičenju iz latinskog jezika "Certanem Ciceronianum", održanom u Arpinu u Italiji. "Značaj ovog međunarodnog prestižnog takmičenja jeste u tome što učenici učestvuju u prevođenju Ciceronovih dela na srpski jezik, pokazujući veliko znanje stečeno u jezičkoj gimnaziji u Beogradu", kaže Dragica Moro.

Baletske i muzičke škole takođe su dobile subvencije za učestvovanje na takmičenjima. Jedna mlada balerina iz škole "Lujo Davičo" na takmičenju je upravo osvojila stipendiju za nastavak školovanja u čuvenoj školi "Džon Kranko" u Štutgartu, kažu u Sekretarijatu.

"Učenica Pete beogradske gimnazije bila je pozvana kao jedini predstavnik Srbije da učestvuje na naučnom takmičenju koje okuplja hiljade mladih umova I-SWEEP (International Sustainable World Energy, Engineering & Environment Project Olympiad). Na ovo takmičenje bili su pozvani najbolji mladi umovi u oblasti prirodnih nauka sa idejom da izrade projekte u oblastima energetike, inženjeringa i zaštite svojine", kaže Dragica Moro. Grad je finansijski pomogao učestvovanje na raznim olimpijadama znanja i učenicima Prve, Treće i Desete beogradske gimnazije.



**SPECIJALNA NAGRADA
ZA INOVACIJE: DRAGICA
MORO SA UČENICIMA
ŠKOLE "DRVO ART" NA
SAJMU NAMEŠTAJA**

DOGRADNJA I REKONSTRUKCIJA O. Š. "SONJA MARINKOVIĆ" U ZEMUNU



Radovi na dogradnji i rekonstrukciji Osnovne škole "Sonja Marinković" u Zemunu, započeti sredinom prošle godine, trebalo bi da budu završeni krajem juna ove godine. Za izgradnju novih učionica, fiskulturne sale i novih sportskih terena, iz gradskog budžeta biće izdvojeno 168.644.729 dinara.

"Dogradnjom škole dobiće se još 1468 kvadratnih metara, dok će se novoizgrađeni sportski tereni prostirati na 1664 kvadratna metra. Grubi građevinski radovi na

izgradnji novih učionica i nove fiskulturne sale su završeni. Učionice se već nalaze pod krovom. Postojeći školski objekat biće adaptiran. U njemu će se uraditi građevinski, građevinsko-zanatski i keramičarski radovi, termoizolacija plafona u sanitarnim čvorovima, biće reparirana unutrašnja stolarija, rekonstruisane vodovodna i kanalizaciona mreža i pojačana elektromreža. Novoizgrađeni objekti biće priključeni na daljinski sistem grejanja", rekla je Mirjana Maletić, pomoćnica u Agenciji za investicije.

Dok traju radovi u ovoj školi, oko 600 učenika nastavu pohađa u Osnovnoj školi "Desanka Maksimović".

NABAVKA 60 LANTERNI ZA OSOBE SA OŠTEĆENIM VIDOM

Sekretarijat za saobraćaj u narednom periodu realizovaće javnu nabavku kupovine i ugradnje 60 lanterna za potrebe olakšanog kretanja osoba sa oštećenim vidom na semaforizovanim raskrsnicama. Lanterne u kompletu sa 60 eksternih zvučnika biće montirane na 30 pešačkih prelaza.

Kao sredstvo za informisanje osoba sa oštećenim vidom (slepih i slabovidih osoba) o signalnim pojmovima na pešačkim signalima na semaforizovanim raskrsnicama razvijen je nov element spoljne opreme koji te informacije emituje putem zvučnih, vibro i taktilnih signala. Svi nabrojani signali jesu oni koje slepe i slabovide osobe prihvataju s dosta poverenja. Primenom lanterna za osobe sa oštećenim vidom ove osobe će moći da registruju trenutno aktivne pojmove na signalima pred kojima čekaju da bi prošle kolovoz.

Stručne službe Sekretarijata za saobraćaj definisale su tehničke zahteve koje lanterna za osobe sa oštećenim vidom, kao uređaj, mora da ispuni, kao i funkcionalne zahteve vezane za pojedine funkcionalne celine. Prema tim zahtevima razvijen je prototip koji je ugrađen na jednom pešačkom prelazu na raskrsnici ulica 27. marta, Kraljice Marije i Starine Novaka u Beogradu.



"EKOLOŠKE ZONE" U PARKOVIMA I NOVI AZILI ZA PSE

Sekretarijat za komunalne i stambene poslove priprema izmene odluka o držanju kućnih ljubimaca i domaćih životinja na teritoriji grada kojima će se brojni segmenti starih odluka inovirati. Prema rečima Vladimira Terzina, pomoćnika sekretara, jedna od važnih novina jeste uvođenje takozvanih "ekoloških zona" u parkovima.

"Reč je o pilot-projektu koji već postoji u brojnim evropskim zemljama. Namera je da se u parkovskim površinama izdvoje i jasno obeleže određene zone gde će biti dozvoljeno da se psi u pratnji vlasnika puštaju bez povoca. To će biti zabranjeno od 6 do 22 sata, a nakon toga zabrana prestaje. U tim zonama biće pojačana deratizacija i dezinfekcija. Plan je da tokom 2010. godine ovo počne da se primenjuje u parkovima gde za to ima mogućnosti, s tim što kao slobodne zone ostaju Ušće, Kalemegdan i slične

lokacije, gde psi mogu da se izvode bez ograničenja", kazao je Terzin.

Radi uvođenja reda u oblasti zoohigijene, grad u narednom periodu planira da otvori još dva azila za pse, pored onog u Rakovici, koji je matični. Sa direktorom PKB korporacije Milanom Veljovićem i predsednikom opštine Palilula Danilom Bašićem okončani su pregovori o novom azilu na teritoriji ove opštine.

"PKB korporacija ustupiće gradu jedan objekat za tu namenu i trenutno njihov projektni biro radi projekat s finansijskom procenom. Ako sve bude teklo po planu, nov objekat bi trebalo da bude otvoren sredinom godine. Pored toga, u opštini Mladenovac, gde ima dosta problema sa psima lualicama, grad namera da otvori još jedan azil, odnosno da finansijski pomogne izgradnju objekta koji je opština sama počela,

SUBVENCIJE ZA SAMOZAPOŠLJAVANJE

Sekretarijat za privredu uputio je poziv za dostavljanje prijave za dodelu subvencija za samozapošljavanje nezaposlenih lica na teritoriji grada Beograda. Subvencije za samozapošljavanje dodeljuju se radi smanjenja stope nezaposlenosti, podsticanja zapošljavanja nezaposlenih lica, podržavanja osnivanja većeg broja novih malih i srednjih preduzeća, kao i podsticanja otvaranja novih radnih mesta.

"Ukupan iznos sredstava opredeljenih za dodelu subvencija za samozapošljavanje nezaposlenih lica na teritoriji Beograda jeste 12 miliona dinara. Pojedinačni iznos subvencije je 200.000 dinara i dodeliće se jednokratno za 60 lica u svrhu obezbeđivanja osnovnih uslova za obavljanje registrovane delatnosti", kaže Stanija Višekruna, zamenica gradskog sekretara za privredu.

Prijavu mogu dostaviti lica na evidenciji nezaposlenih u Nacionalnoj službi za zapošljavanje – filijala za grad Beograd, zatim lica koja su završila instruktivnu obuku za samozapošljavanje po planu i programu obuka u organizaciji Nacionalne službe ili druge odgovarajuće organizacije koja je ovlašćena da realizuje obuku po programu NSZ, odnosno Republičke agencije za razvoj MSP i preduzetništva, a radi podizanja nivoa informisanosti i kompetentnosti za otpočinjanje sopstvenog posla (uz dokaz – potvrdu o završenoj obuci).



uz proširenje zamišljenog kapaciteta za sto odsto", istakao je Terzin.

U rešavanju problema pasa lualica očekuje se i pomoć buduće komunalne policije, u okviru koje su predviđene takozvane animal patrol, a posebna pažnja posvetiće se i vlasničkim životinjama, koje će ubuduće sve morati da budu čipovane.

VREME

Copyright © 1997–2005 Vreme

PDF izdanje razvili: Saša Marković i Ivan Hrašovec

obrada: Marjana Hrašovec